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Acta No. 022 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 10:00 am., del día Sábado 04  de Marzo 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión 

ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ 

CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 
ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA 

JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 

RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. PROGRAMA INSTITUCIONAL EL CONCEJO ESCUCHA A LA 
COMUNIDAD 

INVITADOS:  

DR. JAIRO JAIME AMADO Director Internacional Unidos por 

Colombia. 

Sargento Mayor JORGE ALFONSO PADILLA MELO Director Nacional 

Unidos por Colombia. 

EDUARD BUITRAGO ACERO Vicepresidente Unidos por Colombia. 

SANTIAGO FERNANDO ROMERO MUÑOZ Secretario General Unidos 

por Colombia. 

 

TEMA: La industria de la bicicleta como solución para generar 

empleo, deporte, turismo, movilidad y cuidar el medio ambiente. 

 
INVITADOS:  

DOCTOR GUILLERMO VILLOTA – GERENTE EMPOPASTO.  

DOCTOR HUGO MIDERO – DIRECTOR CORPONARIÑO. 

SR. MARTIN MELO MONTENEGRO – REPRESENTANTE DE LAS 

EMPRESAS DE CURTIEMBRES. 

TEMA: PROBLEMÁTICA DE LAS CURTIEMBRES EN PASTO.  

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 
El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por 

la mesa directiva.  

 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 
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3. PROGRAMA INSTITUCIONAL EL CONCEJO ESCUCHA A LA 

COMUNIDAD 

INVITADOS:  

DR. JAIRO JAIME AMADO Director Internacional Unidos por 

Colombia. 

Sargento Mayor JORGE ALFONSO PADILLA MELO Director 

Nacional Unidos por Colombia. 

EDUARD BUITRAGO ACERO Vicepresidente Unidos por 

Colombia. 

SANTIAGO FERNANDO ROMERO MUÑOZ Secretario General 

Unidos por Colombia. 

 
TEMA: La industria de la bicicleta como solución para 

generar empleo, deporte, turismo, movilidad y cuidar el 

medio ambiente. 

 

 

Se concede la palabra al EDUARD BUITRAGO ACERO Vicepresidente 

Unidos por Colombia. Saluda y realiza lectura de hoja de vida de Doctor 

Jairo Jaime Amado. 

 

Se concede la palabra DR. JAIRO JAIME AMADO Director 

Internacional Unidos por Colombia invita  a unirse en un programa 

del nuevo emblema para Colombia  la industria de la bicicleta, donde se 
le da cabida a todos los segmentos de la sociedad porque es una industria 

que aglomera a toda la sociedad en las diferentes industrias.  

En Estados Unidos en el 2020 lo americanos gastaron en el sector de las 

bicicletas sin producir bicicleta cerca de 96 billones de dólares de los 

cuales los cuales 28 billones fueron llevados a pagar salarios, 12 billones 

para impuestos federales y 6 billones para impuestos estatales; ustedes 

que tiene la decisión  de tener la industria de la bicicleta en Nariño, se 

pudiera tener grandes ingresos para Nariño para las comunidades 

generando empleo, dando una solución económica, social y los tratados 

de libre comercio para poderlos aplicar, en Estados Unidos se requiere  17 

o 16 millones en bicicleta, en Europa igualmente y en África, nuestra  

posición geográfica es mucho más importante que la de China porque el 

cambio monetario es más favorable  a Colombia, la parte de salarios más 
favorable a Colombia y la cercanía por nuestra posición geopolítica nos 

lleva acercarnos al país que más bicicletas consume de costo  Europa, 

África, Centro, Caribe y sur América. 

Se necesita darles cabida a todos los profesionales que se encuentran 

desempleados en el país en un nuevo programa que sea propio, Colombia 

necesita una industria propia. Invita de la ciudad de Pasto  que participen 

en el vigésimo tercero desfile internacional Colombiano en New York, 

manifiesta, soy el vicepresidente, fundador y presidente Rafael Castelar, 

me ha pedido la misión de llevar una representación artística que se 

autentica de la región, que represente  y demuestre ante el mundo 

quienes somos, tenemos el desfile de blancos y negros  cordial invitación 

para que contribuyan en el evento que es mucho más que ser un 
embajador ante el mundo en new york, hay varias comunidades 

mundiales representadas, debemos participar, a nivel  de invención 

queremos que en Nariño  también aparezca la universidad de la bicicleta 

y de la invención para que Nariño se pionero. 
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Se concede la palabra al Sargento Mayor JORGE ALFONSO PADILLA 

MELO Director Nacional Unidos por Colombia saluda y manifiesta, en 

gratitud a nuestro concejo y especialmente al presidente queremos 

exaltar esa labor que ustedes hacen por el pueblo pastuso cada día 

trabajando para mejorar las condiciones de vida.   

Realiza  reconocimiento al doctor Javier Mauricio Torres presidente del 

concejo municipal de Pasto y al doctor William Andrés Meneses. 

Realiza entregar de insignias a los concejales. 

  

EL PRESIDENTE manifiesta, es un honor tener invitados tan célebres y 

tan especiales en nuestra ciudad, la intención es llevar una muestra de 

carnaval a Nueva York tenemos que hacer la articulación con 
Corpocarnaval para que nos hagan la carta de invitación y poder hacer 

los trámites necesarios para que una muestra importante de carnaval esté 

en la ciudad, otra situación importante es la creación de la universidad de 

la bicicleta y la invención, es importante tener aquí una claridad por parte 

de los invitados de cómo hacerlo, de qué camino emprender, cómo 

podemos hacerlo. 

 

 El Sargento Mayor JORGE ALFONSO PADILLA MELO Director 

Nacional Unidos por Colombia manifiesta, en este momento se está 

haciendo unas coordinaciones a alto nivel del gobierno nacional con la 

finalidad de que nos ayuden en la parte de los visados y de igual forma 

de contar con los recursos para llevar representación de nuestra cultura 
nariñense. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, el segundo punto es muy interesante,  esa 

industrialización que se puede hacer aquí en pasto tiene que llevar de la  

mano una herramienta tributaria, una herramienta desde nuestro 

ejercicio como concejales para que esta industria pueda ser un hecho el 

día de mañana en nuestra ciudad de Pasto,  hacer una agenda propia 

ustedes y nosotros;  la ciudad está en un proceso de peatonalización, es 

muy importante el uso de bicicleta. 

 

El Sargento Mayor JORGE ALFONSO PADILLA MELO Director 

Nacional Unidos por Colombia manifiesta, el doctor Jairo Jaime nos 

trae una gran herramienta, un gran invento que es para nuestros ciclistas 
de alta competencia, ese sistema que nos mejora el pedaleo llevaría a los 

profesionales en el ciclismo a ganar competencias tan importantes como 

el récord de la hora, y el doctor Jairo Jaime abre la oportunidad para 

aquellos que quieran participar que tengan la oportunidad de representar 

en el exterior y ganar  el récord de la hora, que serían una cosa inmensa 

para los nariñenses. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta,  quiero tener más información sobre cómo 

hacer ese proceso de industrialización. 

 

El DR. JAIRO JAIME AMADO Director Internacional Unidos por 

Colombia manifiesta, la parte de la industrialización hemos contemplado 
primero recoger un capital humano que quiera participar en la industria 

de la bicicleta, segundo segmentarlo y sectorizarlo y tercero empezar a 

abrir coordinadamente diferentes empresas con ese capital humano y 

nosotros contamos con el Sena que nos capacita personas, tenemos una 
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parte técnica, la otra es recoger y hacer un acuerdo con las universidades 

para elaborar el currículum de la  parte profesional de la bicicleta, en esto 

caben todas las profesiones,  el éxito de esto radica en que tenemos ya 

el sistema encargado del movimiento de la bicicleta lo demás es enseñarle 

a armar marcos y hacer otras partes de la bicicleta, Colombia consume 

600 mil bicicletas de las cuales produce 150.000 eso quiere decir que 

tenemos industria acá, pero  hay que fortalecerla e  importa 450 mil 

bicicletas de alta gama, quiere decir que si fueran a 100 dólares 

estaríamos hablando de 450 millones de dólares que salen de la mano de 

los colombianos para irse a China y a Taiwán creando inflación, creando 

alto costo de vida y creando desempleo en el país y de evaluación de la 

moneda, pero si no hay una decisión política favorable no va a salir 

adelante, esa es la razón por la cual ustedes están sentados ahí para 
hacer cosas de manera política que puedan ayudar a la comunidad, una 

bicicleta no genera nada, pero se están saliendo 450 millones de dólares 

del país para afuera, lo que queremos es que desde el sur desde Nariño 

podamos empezar con fuerza la industria de la bicicleta para retener 

empleos, para generar industria y para exportar porque cualquier bicicleta 

que sea fabricada en Colombia y le coloque en el sistema de bielas que 

tenemos patentado en China podemos exportar la bicicleta China, no 

importarla sino exportarla porque yo no estoy produciendo en China así 

es que esa es la gran ventaja y la otra ventaja que tiene Pasto y tiene 

Nariño es la frontera con nuestros hermanos del Ecuador, eso fortalecería 

mucho más la economía de ambas regiones  Colombia y  Ecuador y mucho 

más la de Pasto, estoy en plena disposición para ampliar, el día que me 
llamen. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta,  no me 

queda muy claro la propuesta, tengo entendido que usted tiene patentado 

un sistema que facilita el  pedaleo y la propuesta sería ¿montar una 

fábrica en el municipio? 

 

El DR. JAIRO JAIME AMADO Director Internacional Unidos por 

Colombia manifiesta, la parte específica de hacer la biela, es una 

empresa pero hace falta el resto, hace falta el marco, las ruedas, el sillín, 

el manubrio pero la responsable que la bicicleta llegue primero es el 

sistema de bielas, estamos en ese proceso, no solamente hacer una sola 

fábrica de bielas, es fabricar toda la bicicleta aquí en el país, todo depende 
del número de profesionales y de industriales que tengan la maquinaria y 

que quieran invertir en esto. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ pregunta ¿Qué costos  podría tener el 

montaje? 

 

El DR. JAIRO JAIME AMADO Director Internacional Unidos por 

Colombia manifiesta, primero recoger el capital humano, segundo ese 

capital humano segmentarlo, luego sectorizarlo en dónde están ubicados 

ese grupo de personas y unirlos, tercero empezar a escoger las personas, 

un ejemplo, ¿quienes quieren hacer ruedas de bicicleta? 10 personas bien, 

vamos a formar una compañía con estas 10 personas, ¿en dónde están 
ubicadas? en 10 departamentos, entonces vamos a empezar a hacer lo 

que se llama el plan de negocios sin el plan de negocio no puede haber 

costos porque tenemos que mirar el plan de mercadeo,  la parte financiera 

cuánto se van a necesitar para planta física, para maquinaria, de dónde 
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se va a traer esa materia prima, donde se va a vender y cuántas personas 

van a trabajar, tenemos número de trabajadores y tenemos cuando la 

empresa va a terminar de invertir para empezar a  auto sostenerse y de 

ahí podemos tener el análisis financiero, cuánto realmente se necesita y 

cuando aparezca esa cifra entonces podemos empezar a buscar el dinero, 

he pensado que si nosotros logramos reunir una comunidad de 100 

personas un ejemplo y en esta empresa se necesitan 100 dólares, 

entonces cada uno aporta 100 dólares y se hace la empresa, de esa 

manera se conformaría un grupo que es el dueño de todos y cada uno 

trabaje en su área y evita que haya extranjerización de la empresa y 

también que haya monopolización, son dos cosas importantes que 

haríamos con este proceso, no monopolización y no extranjerización, 

nosotros podemos desde Nariño empezar y a nivel nacional poder 
empezar a abrir con esto, pero necesitamos que hayan la sumatoria de 

todos porque es un bienestar para todo, la bicicleta da solución económica 

para todos porque se puede exportar, tenemos la tecnología, no está 

patentado en Colombia pero tenemos la tecnología en Colombia porque  

soy colombiano y porque me radico acá y porque ustedes son mis 

compatriotas quiero compartir con ustedes estas patentes, el beneficio es 

traer capital,  generar empleo y con esto mitigamos violencia, 

delincuencia, sufrimiento social. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta,  

sabemos que la situación que se atraviesa actualmente es complicada, 

especialmente en nuestro territorio Nariño, ha sido muy damnificado por 
una serie de sucesos que de alguna forma marcan el resultado de una 

baja gestión en la competitividad, veo que este tipo de situaciones críticas 

para nosotros representar una gran oportunidad de repensar nuestro 

territorio, actualmente analizando la situación tomando un diagnóstico 

tenemos muchas cosas que cambiar sobre todo iniciando desde el plan de 

ordenamiento territorial,  se requiere voluntad política para generar las 

condiciones adecuadas para que ideas como esta, empiecen a ser 

atractivas para la inversión de capitales y generación de empleo, Pasto 

no es una ciudad industrial pero tiene todos los elementos para empezar 

hacerlo,  esta es una oportunidad para empezar a generar este tipo de 

oportunidades y en algo que es completamente alineado con el aspecto 

ambiental, que nosotros seamos ese polo para Colombia y el mundo en 

una idea como la fabricación de bicicletas, porque tenemos la mano de 
obra, tenemos la gente calificada a nivel técnico y profesional para 

desarrollar esto, habrá que acomodar algunas situaciones del estatuto 

tributario, algo acerca  del ordenamiento territorial y eso es aprueba 

desde aquí desde esta corporación del concejo,  muchos de nosotros 

estamos muy interesados en que vengan organizaciones, incluso como 

ustedes lo propone de sector solidario,  llevo 15 años formando grupos 

de economía solidaria donde el capital humano genera capital y también 

es una fuente importante de generación de economía,  lo veo muy viable, 

me gustaría conocer muchísimo más de esto porque dentro de ese 

programa que sé que nosotros estamos interesados en que la ciudad se 

prepare y genere condiciones para que este tipo de iniciativas sean una 

realidad y trasciendan más allá de lo nacional, aquí hay la capacidad, hay 
el talento humano para desarrollarlo y también la ubicación geográfica 

que favorece mucho, esta emergencia nos  abierto los ojos y nos hace ver 

que para exportar tenemos un puerto  de Tumaco sin embargo a acuerdos 

binacionales es más cercano el puerto de esmeraldas que es puerto de 
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Tumaco, 16  horas un carro de Pasto a Tumaco y 17 horas a través del 

puente de la Espriella hacia esmeraldas, hay muchas ventajas que 

nosotros podemos aprovechar con este tipo de iniciativas; una vez 

finalizada la sesión hacer el contacto para empezar a actuar de forma 

coordinada para que esto sea una realidad porque nos interesa mucho por 

el bienestar de la ciudad y del departamento.  

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta, una 

gran iniciativa, en esta situación difícil que está atravesando nuestro 

departamento sería bueno, que a estas empresas a las que tienen 

iniciativas buenas de invertirle muchos recursos aquí en este 

departamento se les conceda  incentivos tributarios para que puedan 

invertir y ojalá todas las empresas que puedan llegar para darles el apoyo 
necesario a las empresas. 

 

El DR. JAIRO JAIME AMADO Director Internacional Unidos por 

Colombia manifiesta, resulta que también la bicicleta se puede hacer el 

marco en bambú, así que los artesanos tienen cabida para hacer bicicletas 

en bambú y los extranjeros de Europa, de Canadá y de Estados Unidos 

valoran mucho la artesanía, una bicicleta en bambú pudiera llevar una 

buena imagen y segundo nosotros tenemos un común denominador en 

Colombia ricos y pobres tienen un común denominador que se llama 

economía, la evaluación del dólar no solamente del peso colombiano 

frente al dólar no solamente afecta a los pobres sino también a los ricos, 

así es que es el momento de unirnos, el común denominador en Colombia 
para ricos y pobres es el problema de la evaluación del dinero, nosotros 

al traer una empresa nueva donde participe toda la población colombiana 

vamos a fortalecer el peso y las condiciones cambian. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, importante una nueva reunión donde los 

activistas de las bicicletas estuvieran aquí, varios promotores del tema 

del ciclismo para que ellos tengan de primera mano esta información. Ver 

qué podemos avanzar mientras tenemos la próxima visita y agradece la 

presencia de los invitados. 

 

  

INVITADOS:  

DOCTOR GUILLERMO VILLOTA – GERENTE EMPOPASTO.  
DOCTOR HUGO MIDERO – DIRECTOR CORPONARIÑO. 

SR. MARTIN MELO MONTENEGRO – REPRESENTANTE DE LAS 

EMPRESAS DE CURTIEMBRES. 

TEMA: PROBLEMÁTICA DE LAS CURTIEMBRES EN PASTO.  

 

Se concede la palabra al concejal WILLIAM URBANO manifiesta, las 

curtiembres que producen técnicamente el cuero que beneficia a muchas 

personas no solamente aquí en Pasto sino a nivel nacional e internacional, 

debemos dedicarle un tiempo importante a este sector que ha sobresalido 

aquí del municipio de Pasto,  en relación a la problemática que enfrentan 

las empresas de curtiembre en el barrio Pandiaco, con respecto al pago 

de la tasa retributiva,  esta tasa es utilizada para financiar el monitoreo y 
control de las descargas líquidas que estas empresas realizan al sistema 

de alcantarillado público, al fin de garantizar que los niveles de 

contaminación se mantengan dentro de los límites permitidos, la empresa 

de curtiembre han estado experimentando dificultades financieras debido 
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a la pandemia, al estallido social, ola invernal y con el cierre de las vías 

en Rosas, Cauca lo cual ha afectado su capacidad para cumplir con sus 

obligaciones tributarias, proponer la implementación de un alivio 

tributario temporal para estas empresas, alivio tributario que consistiría 

en una reducción de un gran porcentaje de la tasa retributiva, que estas 

empresas deben pagar durante un periodo correspondiente, están 

adeudando desde el año 2020 hasta el 2023 o en su defecto la reducción 

del interés, ya que estos son por debajo de 2 puntos de la tasa de usura, 

para este año 2023 la tasa de usura está a 45.27% anual,  los intereses 

para el cobro de la tasa retributiva están al 43.27 efectivo anual, por 

ejemplo si la empresa factura anualmente un valor de 8 millones se 

multiplica por el 43.27% eso daría como resultado $3.461.000 de interés, 

lo que pagaría en este año un valor total por $11.461.000 valores que 
son exorbitantes que llevaría a la quiebra estas empresas y se 

incrementaría la tasa de desempleo en nuestra región, es por eso que 

creemos que esta medida sería de gran ayuda para aliviar la carga 

financiera que están enfrentando actualmente estas empresas, lo que se 

busca es una salida a esta situación que tanto aqueja a estas empresas 

de nuestro municipio, sabemos que es una entidad que le corresponde 

este recaudo y está comprometida con la protección ambiental y el 

bienestar de las empresas y  ciudadanos en nuestro municipio de Pasto, 

para acceder a este beneficio proponemos que la empresa de curtiembres 

demuestren que han experimentado una disminución significativa en sus 

ingresos debido a la pandemia, al estallido social, al cierre de las vías, y 

muchas problemáticas y comprometerse a cumplir con sus obligaciones 
tributarias pendientes dentro del plazo establecido, la veracidad de la 

información presentada por estas empresas sería verificada por 

Corponariño y las entidades que tengan que intervenir, esta medida sería 

de gran ayuda para aliviar la carga financiera que están enfrentando las 

empresas de curtiembres en nuestra jurisdicción, al mismo tiempo que se 

garantiza el cumplimiento de las regulaciones ambientales, las 

curtiembres son las que han representado a nuestro municipio a nivel 

nacional, internacional con sus productos con la tecnificación del cuero. 

 

Se concede la palabra al señor JAVIER CONCHA saluda y manifiesta,  

soy tercera generación de curtidores, parece que no tenemos un apoyo 

del gobierno, estamos atacados por Corponariño, nos cobró en tiempo de 

pandemia una tasa retributiva,  en el cual no se trabajó, he pasado cartas 
pidiendo se  me exonere de ese cobro, no ha habido ninguna respuesta a 

eso,  dijeron que había que pagar, está con un 23 un 24% de intereses 

es muy alto, como segunda medida queremos que se nos dé un apoyo,  

hemos hablado con Corponariño, Empopasto para mirar cómo podemos 

hacer nosotros unas plantas de tratamiento, lo estuvimos haciendo con el 

doctor Antonio Navarro lastimosamente no se pudo terminar ese proceso,  

lo que necesitamos es montar nosotros un parque industrial fuera del sitio  

donde nosotros nos encontramos, unos  3,4,5 kilómetros hacia afuera 

para no poder seguir con estos problemas de la comunidad,  pedimos a 

Corponariño que nos trate de una manera más cordial, sobre la tasa 

retributiva, dejo esa inquietud a Corponariño, Empopasto y a ustedes 

miremos cómo podríamos hacer una planta de tratamiento o un lugar 
donde se pueda montar un parque industrial para el cuero ya que nosotros 

generamos empleo. 

Se concede la palabra al NATHALIA MORENO SUBDIRECTORA DE LA 

CORPORACION saluda y manifiesta,  desde la subdirección a nuestro 
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cargo con el ingeniero Germán Bastidas atendemos todo  el componente 

técnico de la corporación, esta problemática que se ha socializado lleva  

bastante tiempo de análisis y de toma de decisiones para garantizar que 

la actividad productiva tenga un impacto menor respecto al tema 

ambiental, hace algunos años era un sin número de procesadores del 

cuero que teníamos en el sector, el reporte que tenemos ahora son 

aproximadamente de 9 curtimbres, el proceso  en términos generales o  

cómo se maneja, se regula el tema de las curtiembres, una vez se genera 

todo el proceso de producción genera unos contaminantes, si estos 

contaminantes se vierten directamente a la fuente hídrica, el cobro de la 

tasa retributiva va directamente al usuario, al propietario de la 

curtiembre, si este vertimiento por el contrario se vierte a la red de 

alcantarillado que en este caso es operada por Empopasto el cobro lo hace 
Empopasto directamente al usuario, el cobro de la tasa retributiva, no sé 

hasta qué punto los usuarios puedan aplicar el diligenciamiento del 

formulario de la auto declaración, este es un formulario que la norma 

exige, que requiere a los usuarios para que sean ellos quienes auto 

declaren cómo es su producción, le escuchaba que en época de pandemia, 

no hubo producción, en ese año particularmente, la corporación tampoco 

pudo hacer su ejercicio de control y monitoreo por todo el tema que 

estaba atravesando el mundo y eran los usuarios quienes debían reportar 

a la corporación y así se hace todo el tiempo, dentro de los primeros 

meses de cada vigencia son ellos quienes dicen que días hubo producción, 

qué días se generó el vertimiento, cuántos cueros están curtiendo, cómo 

es su producción, que en general son muy pocos usuarios los que 
presentan su formulario de auto declaración, el cobro no lo hace la 

corporación de manera voluntaria es en cumplimiento al decreto 1076 que 

obliga a que las corporaciones efectúen esta liquidación, hasta el mes de 

abril de cada vigencia la corporación debe sacar la facturación posterior a 

la emisión de la facturación existe un nuevo periodo donde los usuarios 

pueden presentar la reclamación a su factura y  estas facturas pueden ser 

de liquidadas entre tanto los usuarios presenten los debidos soportes que 

evidencien por ejemplo que no hubo producción deberán presentar 

evidencia, una vez se ha generado toda la facturación se tienen dos meses 

para que  el usuario presente la reclamación a la última factura, si no se 

hace dentro de ese periodo se considera que está por fuera de los tiempos 

y ya no se podría atender la reclamación. 

Dentro del ejercicio del control y monitoreo la corporación remite esta 
información respecto al auto declaración, a la reclamaciones que pueden 

presentar durante todo este tiempo, solicita al  señor Concha presentar a 

información para revisarla. 

 

Interpelación por el concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, el señor 

Concha nos dice que no se trabajó un solo día de pandemia y que en la 

liquidación que le hizo el Corponariño son de 10.800.000 sin haber 

trabajado y que se presentó la reclamación pero que nunca le dieron 

ninguna respuesta, ¿ hoy en día después de que ustedes dicen que 

pasaron todos los requisitos y todos los tiempos y todo el conducto regular 

se puede hacer una nueva reclamación por parte del señor Concha frente 

a este tema del 2020 de pandemia y posterior? 
 

La DOCTORA NATHALIA MORENO SUBDIRECTORA DE LA 

CORPORACION manifiesta, habría que revisar el estado de la cuenta, la 

cartera, esos 10.000.000 no creo que atiendan a un solo año, a la vigencia 
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20,  tendríamos que verificar el estado de cartera porque estos valores 

tan elevados por lo general atienden a vigencias pasadas, que ya se suma 

a cartera, se suman intereses y que son deudas de mucho tiempo,  si 

usted tiene el radicado de ese tiempo donde se hizo dentro de sus tiempos 

la reclamación, la corporación está en la obligación de reliquidar o de 

atender la  solicitud y más si no hubo producciones en ese tiempo. 

 

Se concede la palabra al concejal WILLIAM URBANO manifiesta,  

Corponariño no ha actuado conscientemente, hay decretos nacionales 

donde las entidades debieron proponer a la comunidad todos esos alivios 

tributarios, desde el nivel nacional, desde el nivel mundial, la pandemia 

afectó a todos los sectores, por eso, los bancos dieron dos meses de alivio, 

Empopasto refinanció las cuotas a las personas que no tenían como pagar, 
lo mismo Cedenar y así muchas entidades, Corponariño tiene que actuar 

conscientemente y mirar cómo llega a un acuerdo con estas personas que 

deben todo ese recaudo y mirar la mejor alternativa. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, nosotros hacemos un puente ante la 

comunidad, no somos  veedores de plazos incumplidos, con lo que 

corresponde al año 2020 en la cual no hubo funcionamiento del servicio 

que están cobrando, queremos tener puntualmente esa información y lo 

pido como derecho de petición verbal para que la información llegue al  

concejo de Pasto. 

 

Se concede la palabra a GERMAN BASTIDAS PATIÑO funcionario 
de Corpocarnaval manifiesta, al señor Concha lo hemos conociendo 

desde hace aproximadamente unos 24 años y la problemática persiste, el 

tema el tema radica en la incompatibilidad de uso de suelo, al revisar el 

plan de ordenamiento territorial de Pasto, las curtiembre ubicadas en el 

sector del polvorín, Juan 23 lastimosamente no tiene uso de suelo 

compatible, son actividades de alto impacto ambiental, en ese sentido lo 

que mencionaba el señor Concha la necesidad de buscar un sitio de 

acuerdo al plan de ordenamiento territorial de Pasto donde se debe definir 

las áreas de uso industrial para poder trasladar esas actividades y en la 

medida que esas actividades se ubiquen en una zona adecuada poderle 

brindar el tratamiento a esos vertimientos que son altamente 

contaminantes, un parque industrial, cuesta aproximadamente entre 

15.000 a 20.000 millones de pesos, eso sería una parte de la solución 
para empezar a darle ese traslado a estas curtiembres y empezar a 

descontaminar en este caso el tramo  final del río Pasto, el llamado para 

que se estudie como desde el municipio se puede adelantar ese estudio 

para poder trasladar estas actividades de alto impacto industrial a una 

zona adecuada de acuerdo a lo que está establecido en el plan de 

ordenamiento territorial de Pasto. 

 

Interpelación por el concejal ANDRES MENESES manifiesta, soluciones 

ojalá en el mediano plazo, todos sabemos que los planes parciales han 

sido gran pecado de los últimos gobiernos aquí en Pasto, más de 20 años 

y planes parciales queriendo venir empresarios a la ciudad a generar 

empleo y no hay donde ubicarlos, si nuestros propios empresarios no 
tenemos donde colocarnos, ciento de problemas con sanidad, con invima 

y demás, los vamos a mover ¿Dónde? dónde hemos preparado la ciudad 

para que ellos lleguen a ese sitio, en este momento necesitamos 

soluciones inmediatas y verdaderas, cómo vamos a estar cobrando en 
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época de pandemia cuando se vieron afectados detrimentos incluso 

patrimoniales y encima de eso cobrando impuestos y ahora exigiéndoles 

que se ubiquen en un sitio donde sabemos que la ciudad no está 

preparada porque los planes parciales no salen, además que lo que se 

tiene destinado para plan parcial o zona industrial no es suficiente para 

municipio de Pasto, en este momento las soluciones inmediatas si están 

en la liquidez del empresario, no vamos a estar cobrándoles cosas que no 

ameritan, al contrario, generemos incentivos para que se recuperen esa 

debería ser la filosofía institucional tanto a nivel territorial como las 

entidades nacionales. 

 

Se concede la palabra a FUNCIONARIA DE EMPOPASTO manifiesta, en 

nombre del doctor Guillermo Villota Gerente de Empopasto poder hablar 
respecto a este tema que es tan sensible el tema de las curtiembres, es 

importante mencionar que Empopasto ha tenido acercamientos con las 

curtiembres de hecho hace menos de un mes nosotros pudimos reunirnos 

con todo el gremio con el fin de poder revisar, no solo los procesos de 

curtido que ellos están realizando, sino también poder revisar temas 

normativos,  socialización de la norma para que ellos tengan claridad so 

en el cobro de tasa retributiva, es importante mencionar que de todas las 

curtimbres que hay, existen algunas que están conectadas al 

alcantarillado, como dijo la doctora Natalia aquellas curtiembres que 

están conectadas al alcantarillado público y aquellas que están conectadas 

a la fuente tienen diferentes tipos de cobro de tasa retributiva, para el 

tema de las que están conectadas o que descargan sus aguas residuales 
directamente a la fuente es Corponariño quien entra a cobrar el tema del 

pago de tasa retributiva, en el caso de aquellas curtiembres que están 

conectadas al alcantarillado Empopasto no les cobra tasa retributiva y eso 

se les dejó muy claro a todos los  gremio de curtimbres, nosotros no les 

estamos cobrando la tasa sino aquel cobro que se les hace en la factura 

por ser usuarios de tipo industriales, tienen una tarifa especial en la 

factura como un usuario industrial y ellos están pagando la tasa 

retributiva pero a una tarifa muy mínima, Empopasto siempre ha estado 

presto a escuchar a los gremios, también ha venido socializando la norma 

para que ellos tengan claridad de que hay compromisos ambientales que 

ellos deben cumplir con Empopasto y en eso está el optimizar sus 

sistemas de tratamiento y presentarle a Empopasto el informe de 

caracterización de vertimientos atendiendo el decreto 1076 del 2015. 
 

Se concede la palabra al SR. CONCHA manifiesta, en la reunión que 

tuvimos en cámara de comercio, quienes están conectados a la tubería 

de Empopasto, Corponariño no le cobraría la tasa restrictiva,  yo estoy 

conectado a la tubería de Empopasto hace mucho tiempo desde que se 

hizo la pavimentación, a mí Empopasto no me cobra y a otros no les cobra 

Corponariño, quisiera que se haga una revisión total para mirar porque 

yo creo que soy el único que estoy pagando la tasa retributiva desde 

pandemia, hace un mes estuve pagando dos millones de pesos abonando 

a una cuenta del 2019 me queda la del 23. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta,  usted está conectado a la red 
de Empopasto, en ese caso el que le tendría que cobrar la tasa retributiva 

sería Empopasto, ¿le está cobrando Corponariño? 

 

El SR. CONCHA manifiesta, me cobra Corponariño. 
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El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta,  hay que revisar para ver qué 

ha pasado. 

 

LA FUNCIONARIA DE EMPOPASTO manifiesta, digamos que esa 

revisión habría que hacerla a detalle,  para Empopasto es muy importante 

tener esa claridad de que usuarios están conectados al alcantarillado, 

nosotros hicimos un recorrido por curtiembres  el año pasado, los tenemos 

identificados que es la gran mayoría,  sé que hay algunas curtiembres 

están conectadas a la fuente, dentro del proyecto de alcantarillado no se 

alcanzaron a conectar algunas, pero la gran mayoría están conectadas al 

alcantarillado y estas curtiembres no deben pagar tasa retributiva a 

Corponariño porque la norma  dice de que únicamente Corponariño debe 
cobrar la tasa retributiva aquellos usuarios o aquellos suscriptores que 

estén descargando a la fuente o al suelo, Empopasto como único usuario  

es el que le paga  a Corponariño anualmente una taza retributiva por las 

descargas  que hacen todos los usuarios del todo el municipio, 

Corponariño nos cobra una tarifa especial por los usuarios industriales, 

que los contiene las curtiembres, no  puede ser posible que Corponariño 

este cobrando una tasa retributiva directamente a las curtiembre y a 

nosotros también habría un cobro doble, hay que revisarlo a detalle. No 

sé si en próxima reunión  o en salidas de campo a las curtiembres en 

conjunto con Corponariño y Empopasto poder verificar  qué usuarios están 

conectados al alcantarillado y  qué usuarios están haciendo sus descargas 

a la fuente. 
 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ propone conformar 

una comisión de unos tres concejales para hacer el acompañamiento a la 

comunidad y poder darle respuesta efectiva de esa inquietud que han 

traído aquí en el concejo escucha a la comunidad. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA manifiesta,  aquí 

acaba de dar la respuesta la funcionaria de Empopasto hay una  figura 

que se llama  enriquecimiento sin justa causa y es que puede usted 

presentar precisamente bajo esa situación, porque no se puede estar 

cobrando dos servicios, cuando usted está diciendo que Empopasto está 

pagando a Corponariño por toda la ciudadanía, usted nos acaba de decir 

aquí claramente que está ya conectado a la red de Empopasto y en ese 
sentido usted podría recobrar desde el momento en que está conectado 

con Empopasto podría solicitar que le devuelvan esos valores bajo ese 

criterio,  que podría haber por parte de Corponariño un enriquecimiento 

si justa causa, ya que no le está prestando un servicio, se ha mencionado 

claramente que usted está utilizando la red de Empopasto.  

 

Se concede la palabra La DOCTORA NATHALIA MORENO 

SUBDIRECTORA DE LA CORPORACION manifiesta, hay un cambio 

normativo que dio las funciones para que en este caso Empopasto o las 

empresas de servicios que estén encargadas de la red de alcantarillado, 

tengan la función de realizar el cobro y este cambio normativo es bajo la 

ley 1955 del 2019, ahí puede ser que se esté generando  la confusión, es 
en el 2019 cuando la norma cambia, antes del 2019 el cobro se lo hacía 

a cada uno de los usuarios, indistintamente si tuvieran la conexión a la 

alcantarillado, la factura de tasa retributiva se cobraba a los usuarios 

indistintamente la conexión alcantarillado, después del 2019 y previa 
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autorización de la empresa de servicios públicos donde sean ellos, quienes 

digan efectivamente como empresa de servicios tengo la capacidad 

técnica, la capacidad financiera para tratar ese vertimiento, entonces ya 

lo asume la empresa de servicios. 

 

Se concede la palabra al concejal WILLIAM URBANO  manifiesta, estoy 

de acuerdo con el concejal Acosta, tiene que retribuirse esa plata que ha 

estado cancelando el señor a Corponariño, pienso que tiene que haber 

esa devolución, buscar la manera jurídica. Solicita hacer una reunión en 

el sector de Pandiaco porque hay muchas personas que presentan el 

mismo caso y  conformar la comisión. 

 

Se concede la palabra a la a COMUNIDAD manifiesta, cuando se habla 
de curtiembres todos dicen contaminación, nosotros hemos venido 

trabajando hace mucho tiempo con las casas químicas, trabajamos con 

productos químicos que son de alta contaminación, pero nosotros hemos 

hablado con las casas químicas que nos ayuden a bajar esa 

contaminación, queremos que  no se tome las curtiembre como zona 

industrial que es de contaminación, también es de procesos, es de 

vertimientos, nosotros hace 15 días nos enteramos que Corponariño 

cobraba una tasa retributiva y nosotros estábamos conectados al 

alcantarillado, nosotros queremos que se haga un estudio minucioso para 

ver a quien tenemos que pagar la tasa  se a Corponariño o a Empopasto,  

lo que hablábamos del parque industrial cuando estuvimos con el doctor 

Navarro Golf hubo ese proceso,  lastimosamente se quedó en ceros, qué 
bueno que todos los concejales estén de acuerdo en hacer una comisión 

donde nos acompañen y miremos cuál es la mejor forma de darle una 

solución a este problema. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, queda conformada la comisión por  William 

Urbano,  doctor Gustavo Núñez, doctor Andrés Acosta. Coordina la 

comisión el concejal William Urbano. 

 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS  

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta,  este tema 

de las curtiembres lo hemos tocado desde la administración de Harold 

Guerrero, este  problema viene desde tiempo atrás que se ha buscado 
alternativas de solución. Solicita poner en consideración una nota de 

duelo. 

 

Se somete a consideración de la plenaria la nota de duelo propuesta por 

el concejal Frankl Erasto. Es aprobada. 

 

LA SECRETARIA realiza lectura de correspondencia. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta,  ordena a la secretaria remitir a la 

universidad de Nariño y a cada concejal. 
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Siendo las 11:35 a.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día 

Domingo 05 de Marzo de 2023 a las 8:30 p.m. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               AYDE ELIANA CORAL G. 

Presidente Concejo Municipal        Secretaria General (E) 
 

 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 


